

В диссертационный совет Д 220.061.09, созданный на базе ФГБОУ ВО «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова»

### Отзыв

на автореферат диссертации Павлова Валерия Николаевича на тему «Развитие малого агробизнеса на основе стимулирования инновационной активности (на примере Саратовской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Многоукладная экономика аграрной сферы трактуется развитием мелкорозничного производства, которое неотъемлемо дополняют крупные и средние формы агробизнеса. Активное развитие малых форм аграрного производства вызвано их функцией решения не только социальных задач – повышения занятости, доходов, уровня и качества жизни населения сельских территорий, сохранения традиционного сельского уклада жизни и промыслов, воспитания и обучения подрастающего поколения, но и экономических задач – обеспечении продовольственной безопасности страны, экономической безопасности, а также обеспечения политической и социальной стабильности общества.

Ситуация в сфере малого агробизнеса остается сложной, во многом это обусловлено непоследовательной политикой государства в отношении форм малого предпринимательства в аграрном секторе экономики, отсутствия благоприятных условий для деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств, личных подворий граждан, предприятий, их инфраструктуры, а также недостаточной государственной поддержкой.

Возникла острая необходимость усиления внимания к роли малых форм хозяйствования аграрной сферы в производстве отечественной продукции, повышении возможностей крестьянских (фермерских) хозяйств, индивидуальных предпринимателей и хозяйств населения в комплексном развитии сельских территорий, где малый бизнес играет важнейшую экономическую и социально-политическую роль.

В диссертационном исследовании Павлов В.Н. затронул два сложнейших вопроса, существующих в системе продовольственной безопасности страны. В сложившихся условиях внутренняя экономическая аграрная политика России должна опираться на инновационное развитие и ставить основной целью преодоление продовольственной импортозависимости. В связи с этим, на современном этапе особое внимание должно быть направлено на мобилизацию внутренних ресурсов производства и стимулированию инновационной активности малого агробизнеса.

Давая научно-теоретическое обоснование развития отечественного малого агробизнеса, автор отмечает, что эффективность его инновационной деятельности во многом зависит от условий и факторов, мотивирующих к инновационному прорыву. Проведенным исследованием подтверждается

наиболее востребованное в сельском хозяйстве внедрение технологических инноваций.

В диссертации автором выявлены противоречия между возросшей потребностью малого агробизнеса в инновациях и ограниченным их внедрением на практике вследствие неразвитости инновационной инфраструктуры, а также малоэффективным механизмом его использования.

Положительной оценки заслуживает обоснованный автором сценарный прогноз изменения основных параметров малого агробизнеса по эволюционному и инновационному вариантам. По инновационному варианту предложена существенная модернизация производственно-технологического потенциала субъектов малого агробизнеса и ключевыми индикаторами, характеризующими уровень его инновационного развития, должны стать показатели инновационной активности и роста инвестиций в сельское хозяйство.

Особого внимания заслуживает взгляд автора на предложенную инновационную модель развития малого агробизнеса, базирующуюся на сетевом кооперировании. Данная модель предусматривает выстраивание стабильных отношений с покупателями и поставщиками сельскохозяйственной продукции и гарантирует высокие мобилизационные способности за счет использования интернет-торговли.

Вместе с тем, в работе следовало бы уделить особое внимание роли малого агробизнеса в возрождении сельских территорий Саратовской области.

Судя по автореферату, диссертационная работа представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержатся новые научные результаты и положения, связанные с развитием малого агробизнеса на основе стимулирования инновационной активности. Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Павлов Валерий Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Профессор кафедры экономики и коммерции  
ФГБОУ ВО «Мичуринский государственный  
аграрный университет»,

доктор экономических наук, доцент

Тел. 8(980) 675-23-33;

E-mail: kastornovnp@yandex.ru

Касторнов Николай Петрович

«07» июля 2022 г.

Подпись, должность и ученое звание Николая Петровича Касторнова  
заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Мичуринский ГАУ»

кандидат сельскохозяйственных наук,

доцент

Тел.: 7(4745) 3-88-08, доб. 333

Email: uchsec@mgau.ru



Самсонова Ольга Евгеньевна